

ОТ РЕДАКЦИИ АД РЭДАКЦЫІ EDITORIAL

Номер журнала посвящен сразу нескольким юбилеям. Прежде всего в этом году исполняется 100 лет изданию декрета ЦИК Белорусской ССР об открытии в Минске университета – он был принят 25 февраля 1919 г. История создания университета на белорусских землях уходит далеко в прошлое, но в царской России все попытки местной общест­венности добиться от властей открытия высшего учебного заведения ни к чему не привели. Ситуация изменилась после Февральской революции: в марте 1917 г. был созван съезд белорусских партий и организаций, было заявлено о необходимости при первой возможности открыть в Беларуси университет. Новый импульс к воплощению идеи был дан на Первом Всебелорусском съезде в декабре 1917 г. В созданной для разработки предложений по реформированию образования и открытию белорусского университета комиссии работали выдающиеся ученые, имевшие опыт университетского администрирования. Главные роли отводились историку М. В. Довнар-Запольскому и филологу, этнографу, бывшему ректору Варшавского императорского университета Е. Ф. Карскому. Однако разгон съезда прекратил и работу по созданию первого белорусского университета.

Попытки открыть в Минске университет пред­принимались и деятелями БНР. А. Смолич (в последующем заведующий кафедрой БГУ) инициировал создание в апреле 1918 г. подготовительной комиссии для открытия в Минске Белорусского университета. Эта комиссия немало сделала для создания университета, но прекратила свою деятельность осенью того же года.

После провозглашения Белорусской ССР 1 января 1919 г. к идее открытия университета сразу же вернулось новое правительство республики. Результатом стал декрет от 25 февраля 1919 г., время издания которого считается началом истории Белорусского государственного университета. Подготовительные мероприятия активно проводились

весной 1919 г., чтобы начать занятия с 1 сентября. Однако активная деятельность по организации университета была прервана летом 1919 г., когда польские войска заняли Минск.

После вступления в Минск Красной армии и повторного провозглашения БССР в июле 1920 г. вопрос о создании университета вновь стал одним из основных при обсуждении первоочередных задач государственного строительства. Тем не менее понадобилось еще больше года, чтобы университет заработал в полную силу. В марте 1921 г. было назначено Временное правление БГУ во главе с В. И. Пичетой, в июне начались занятия на рабочем факультете, а 11 июля 1921 г. состоялось торжественное открытие университета в здании Минского городского театра, на котором присутствовали члены правительства ССРБ, представители общест­венности, ученые, подготовившие открытие.

После создания БГУ в его стенах сосредоточились практически все научные силы молодой республики. Неудивительно, что становление большинства научно-исследовательских учреждений неразрывно связано с университетом. БГУ явился фундаментом для создания и развития в 1922 г. Института белорусской культуры (Инбелкульт), в стенах которого плодотворно работали профессора и преподаватели первого белорусского университета. В 1928 г. Инбелкульт преобразуется в Белорусскую академию наук, а В. М. Игнатовский (ранее декан педагогического факультета БГУ) становится ее первым президентом. Среди первых 22 белорусских академиков 12 являлись представителями Белорусского государственного университета. На базе первого белорусского университета в довоенные годы было создано более 10 высших учебных заведений, 8 научно-исследовательских институтов и 9 клиник. Таким образом, БГУ стоял у истоков высшего образования и науки в Беларуси.

С самого начала университетской деятельности руководство БГУ большое внимание уделяло

вопросам публикационной активности ученых и преподавателей. С 1922 г. начали выходить в свет «Труды Белорусского государственного университета», в 1930-х гг. – «Ученые записки», а в январе 1969 г. вышел первый номер «Весніка Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта імя У. І. Леніна», который издавался в четырех сериях. На страницах издания публиковались труды не только ученых из БГУ, но и представителей других научных центров СССР и зарубежных стран. После ряда реорганизаций в 2017 г. произошло разделение издания по научным направлениям, в их числе возник самостоятельный «Журнал Белорусского государственного университета. История». Таким образом, нашему журналу в этом году исполнилось 50 лет.

Начиная с этого номера, в журнале будут публиковаться материалы по истории БГУ, высшего образования и университетской науки в целом, биографии ученых и преподавателей, которые являются гордостью не только университета, но и всей Беларуси, ее интеллектуальной элитой. Открывают серию этих материалов две публикации, посвященные истории БГУ в межвоенные годы.

Свою статью А. Н. Латушкин посвятил истории возвращения в Беларусь архивов центральных органов власти Великого княжества Литовского на протяжении 1920-х гг. Он дал анализ состава и структуры органов власти, представил оценки значения данной части архивного наследия во взглядах представителей научной элиты и государственного руководства республики того времени. Автор отражает решающую роль в проблеме возвращения белорусских архивов профессорско-преподавательского состава Белорусского государственного университета, в том числе его первого ректора профессора В. И. Пичеты. Отмечается их большой вклад в разработку научной аргументации значения указанных архивных материалов для отечественной науки и культуры, введения этой тематики в учебный процесс БГУ.

В статье А. В. Войтович рассматриваются малоизвестные страницы преподавания в БГУ дисциплин археологического профиля в 1934–1941 гг., с момента создания в университете исторического факультета. Отмечено, что первоначальный учебный план включал в себя целый ряд археологических дисциплин, однако в действительности

студенты изучали только историю доклассового общества и основы археологии. Большим плюсом в археологической подготовке студентов в довоенные годы стали практики, которые проходили на месте раскопок в Крыму, а также открытие в БГУ историко-археологического музея, основой которого стали находки, привезенные с этих раскопок.

Также этот выпуск связан с одной юбилейной датой: в декабре 2018 г. исполнилось 90 лет одному из крупнейших белорусских археологов – Э. М. Загорульскому. На протяжении более пяти десятилетий Э. М. Загорульский работал в БГУ, став основателем первой в стране кафедры археологии и специальных исторических дисциплин и ее первым заведующим. В 1986–1991 гг. ученый являлся деканом исторического факультета. Широкую известность Э. М. Загорульскому принесли его многолетние исследования Минска, а также знаменитый Вишинский клад, обнаруженный археологической экспедицией исторического факультета БГУ в 1979 г. В монографиях и статьях Эдуард Михайлович исследовал не только проблемы археологии Беларуси, но и вопросы этногенеза славян и ранней истории Беларуси.

Несколько материалов номера связаны с этой юбилейной датой, не считая уже упомянутую статью А. В. Войтович. В декабре 2018 г. на историческом факультете БГУ состоялась Международная научная конференция «Этнакультурныя працэсы на тэрыторыі Беларусі ў I – пачатку II тысячагоддзя н. э.», посвященная юбилею знаменитого археолога. В работе конференции приняли участие не только коллеги и ученики Эдуарда Михайловича, но и зарубежные археологи – из России, Украины, Швеции, Польши и других стран. Хроника конференции подготовлена П. С. Курлович и В. М. Сидоровичем. Завершает же номер биографический материал об Эдуарде Михайловиче, написанный заведующим кафедрой археологии и специальных исторических дисциплин исторического факультета БГУ А. А. Егорейченко.

Редакционная коллегия «Журнала Белорусского государственного университета. История» присоединяется ко всем поздравлениям и желает Эдуарду Михайловичу Загорульскому крепкого здоровья и творческого долголетия!